

ОШ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ. ТАРЫХ

ВЕСТНИК ОШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ИСТОРИЯ

JOURNAL OF OSH STATE UNIVERSITY. HISTORY

e-ISSN: 1694-867X

№1(4)/2024, 218-225

УДК:

DOI: [10.52754/1694867X_2023_2\(3\)_27](https://doi.org/10.52754/1694867X_2023_2(3)_27)

**ИССЛЕДОВАНИЯ ЖИЗНИ КОЧЕВЫХ И ОСЕДЛЫХ СООБЩЕСТВ В
КОКАНДСКОМ ХАНСТВЕ**

КОКОН КАГАНДЫГЫНДАГЫ КӨЧМӨНДӨР ЖАНА ОТУРУКТАШКАН
КООМЧУЛУКТУН ТУРМУШУН ИЗИЛДӨӨ.

STUDIES OF THE LIFE OF NOMADIC AND SETTLED COMMUNITIES IN THE KOKANI
KHANATE

Ташалиева Мукарам Мурзакуловна

Ташалиева Мукарам Мурзакуловна

Tashalieva Mukaram Murzakulovna

к.и.н., доцент, КУМУ имени Б.Сыдыкова

т.и.к., доцент, Б.Сыдыков атындагы КӨЭУ

Candidate of historical sciences, Associate Professor, KUIU named after B. Sydykov

mukaramtasalieva5@gmail.com

Айтбаев Тажибай Акматович

Айтбаев Тажибай Акматович

Aitbaev Tazhibai Akmatovich

улук окутуучу, Ош мамлекеттик университети

старший преподаватель, Ошский государственный университет

Lecturer, Osh State University

ajtbaevtazibaj@gmail.com

ИССЛЕДОВАНИЯ ЖИЗНИ КОЧЕВЫХ И ОСЕДЛЫХ СООБЩЕСТВ В КОКАНСКОМ ХАНСТВЕ

Аннотация

Кокандское ханство (1709-1876) было много этническим государством, в котором проживали как кочевые, так и оседлые народы. Изучение жизни этих двух групп людей представляет собой увлекательную и многогранную область исследований, которая может помочь нам лучше понять историю, культуру и общество Центральной Азии. Жизнь кочевых и оседлых сообществ в Кокандском ханстве это важная и актуальная область исследований, которая может иметь большое значение для нашего понимания прошлого, настоящего и будущего Центральной Азии.

Ключевые слова: кочевые, оседлые, кыргызы, таджики, узбеки, тюрский, персидский, обычаи.

**КОКОН КАГАНДЫГЫНДАГЫ КӨЧМӨНДӨР
ЖАНА ОТУРУКТАШКАН КООМЧУЛУКТУН
ТУРМУШУН ИЗИЛДӨӨ**

**STUDIES OF THE LIFE OF NOMADIC AND
SETTLED COMMUNITIES IN THE KOKANI
KHANATE**

Аннотация

Кокон хандыгы (1709-1876) – көчмөн да, отурукташкан да элдер жашаган көп улуттуу мамлекет. Бул эки топтун жашоосун изилдөө - бул Борбордук Азиянын тарыхын, маданиятын жана коомун жакшыраак түшүнүүгө жардам бере турган кызыктуу жана көп кырдуу изилдөө чөйрөсү. Кокон хандыгындагы көчмөн жана отурукташкан жамааттардын жашоосу изилдөөнүн маанилүү жана актуалдуу багыты болуп саналат, ал Борбордук Азиянын өткөнү, азыркысы жана келечегин түшүнүүбүзгө чоң таасирин тийгизет.

Abstract

The Khanate of Kokand (1709-1876) was a multi-ethnic state in which both nomadic and sedentary peoples lived. Studying the lives of these two groups of people is a fascinating and diverse area of study that can help us better understand the history, culture and society of Central Asia. The life of nomadic and sedentary communities in the Khanate of Kokand is an important and relevant area of research that can be of great importance for our understanding of the past, present and future of Central Asia

Ачык сөздөр: көчмөн, отурукташкан, кыргыздар, тажиктер, өзбектер, түрк, перс, үрп-адат

Keywords: Nomadic, sedentary, Kyrgyz, Tajiks, Uzbeks, Turkic, Persian, customs

Кокандское ханство (1709-1876) являлось одним из крупнейших и мощнейших государств Центральной Азии в 18-19 веках. Его территория охватывала Ферганскую долину, части современных Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана и Казахстана [1]. На этой территории сосуществовали различные этнические группы, ведущие кочевой и оседлый образ жизни. Изучение жизни кочевых и оседлых сообществ в Кокандском ханстве имеет большое значение для понимания истории и культуры этого региона. Эти две группы населения: кочевые и оседлые сообщества играли важную роль в экономике, политике и социальной жизни [2, 12, 13]. У них было своеобразная традиции и обычаи в Кокандском ханства. Эти две группа позволяет провести сравнительный анализ их образа жизни, хозяйственной деятельности, социальной структуры и культурных традиций. Кочевые и оседлые сообщества вели совершенно разные образы жизни, имели различные традиции, обычаи и религиозные верования. Изучение их взаимодействия и взаимовлияния позволяет нам лучше понять поликультурный характер Кокандского ханства. Кокандское ханство, раскинувшееся на территории современной Ферганской долины, а также части Таджикистана и Киргизии, славилось своим богатым культурным наследием, обусловленным его географическим положением на пересечении торговых путей и многонациональным составом населения. Кокандское ханство было много этническим государством, в котором проживали как кочевые, так и оседлые народы. Политическая жизнь ханства была сложной и многогранной, и она отражала различия в образе жизни, ценностях и интересах этих двух групп.

1. **Кочевые народы:** кочевые народы, такие как кыргызы, казахи и узбеки-кочевники, играли важную роль в политической жизни ханства. Они составляли значительную часть армии ханства и участвовали в военных походах. Кочевые вожди также играли важную роль в политической жизни ханства и часто соперничали с ханом за власть. Кочевые народы внесли значительный вклад в формирование государственных образований в регионе. Их миграции, постоянное движение и адаптация к различным условиям среды способствовали формированию кочевых империй и ханств, таких как Великое Хорезм шахское ханство, Золотая Орда, Джучидское ханство и др. Они были известны своим военным мастерством и мобильностью. Их конные отряды были великой силой на поле боя, что позволяло им устанавливать контроль над территориями, расширять свои владения и влияние.

Они играли важную роль в торговле и культурном обмене между Востоком и Западом. Их постоянные перемещения способствовали распространению товаров, идей и культурных практик по шелковому пути и другим торговым маршрутам. Для многих кочевых народов сохранение своего образа жизни было важным аспектом их культуры и идентичности. Они предпочитали свободу перед централизованной властью и часто сопротивлялись попыткам ассимиляции или установления контроля над ними. Эти факторы подчеркивают значимость кочевых народов, таких как кыргызы, казахи и узбеки, в политической жизни исторической Центральной Азии, а также их влияние на формирование региональных и мировых событий

Оседлые народы: оседлые народы, такие как узбеки, таджики и городские киргизы, составляли большинство населения ханства. Они занимались земледелием, ремеслами и торговлей и платили налоги в казну ханства. Оседлые народы также были представлены в государственных органах управления ханства. Взаимодействие между кочевыми и оседлыми сообществами: Взаимодействие между кочевыми и оседлыми сообществами в Кокандском ханстве было сложным и противоречивым [7]. С одной стороны, эти сообщества были

взаимозависимы друг от друга. Кочевые народы снабжали оседлых народов скотом и мясом, а оседлые народы снабжали кочевых народов зерном и ремесленными изделиями. С другой стороны, между этими сообществами часто возникали конфликты из-за земли, воды и других ресурсов.

Оседлые народы, такие как узбеки, таджики и городские киргизы, играли важную роль в экономике и культуре ханств Центральной Азии. Оседлые народы занимались земледелием и сельским хозяйством, что обеспечивало ханство продовольствием и другими сельскохозяйственными продуктами. Они выращивали зерновые культуры, фрукты, овощи и скот, что было важным источником пищи как для самих себя, так и для кочевых народов и военных отрядов ханства. Они также активно занимались ремесленным производством. Их мастерство в ремеслах, таких как гончарство, текстильное производство, кузнечное дело и деревообработка, способствовало развитию экономики и культуры ханства. Их товары были востребованы как внутри ханства, так и за его пределами. Оседлые народы активно участвовали в торговле как внутри ханства, так и за его пределами. Города и поселения оседлых народов служили важными торговыми центрами на шелковом пути и других торговых маршрутах, обеспечивая обмен товарами, идеями и культурой между различными регионами. Платили налоги в казну ханства. Эти налоги могли включать в себя деньги, продукты сельского хозяйства, ремесленные товары или другие материальные ценности. Налоги, собранные с оседлых народов, составляли значительную часть доходов ханства и использовались для поддержания его армии, аппарата управления и развития экономики. Таким образом, оседлые народы играли важную роль в экономической жизни ханств Центральной Азии, обеспечивая продовольствие, ремесленные товары и доходы от налогов, что способствовало стабильности и процветанию этих государств [12].

Политическая система: кокандское ханство было монархией, во главе которой стоял хан. Хан обладал абсолютной властью и назначал всех государственных чиновников. Существовал также Совет хана, в который входили крупные феодалы и мусульманские духовные лидеры. В целом, политическая жизнь в Кокандском ханстве была динамичной и постоянно меняющейся [7]. Ханство сталкивалось с множеством внутренних и внешних вызовов, и его политическая система постоянно развивалась в ответ на эти вызовы. Изучение политической жизни Кокандского ханства помогает нам лучше понять историю и культуру этого региона. Важно отметить, что политическая система ханства могла меняться в зависимости от конкретного исторического периода и личности хана.

Кочевые и оседлые сообщества играли важную роль в экономике Кокандского ханства. Каждая из этих групп вносила свой вклад в экономику ханства, и их взаимозависимость была жизненно важной для процветания государства.

Кочевые сообщества: Кочевые народы, такие как кыргызы, казахи и узбеки-кочевники, занимались скотоводством. Они разводили овец, коз, лошадей и верблюдов и снабжали оседлых народов мясом, молоком, шерстью и кожей. Кочевые народы также играли важную роль в торговле ханства с соседними странами. Они экспортировали скот, шерсть и кожу и импортировали зерно, ремесленные изделия и другие товары [10].

Оседлые сообщества: Оседлые народы, такие как узбеки, таджики и городские киргизы, занимались земледелием, ремеслами и торговлей. Они выращивали зерновые культуры, фрукты и овощи и снабжали кочевые народы зерном. Оседлые народы также производили ремесленные изделия, такие как ткани, керамика, металлоизделия и ювелирные изделия. Они торговали ремесленными изделиями на внутреннем и внешнем рынках.

Взаимозависимость: Взаимозависимость между кочевыми и оседлыми сообществами была жизненно важной для процветания Кокандского ханства. Кочевые народы не могли выращивать зерно в своих засушливых регионах, а оседлые народы не могли получить мясо, молоко и другие товары от кочевников. Торговля между этими сообществами стимулировала экономический рост ханства и повышала уровень жизни его населения. Важно отметить, что вклад кочевых и оседлых сообществ в экономику ханства мог меняться в зависимости от региона, исторического периода и других факторов.

Этнический состав: Узбеки доминирующая этническая группа, составлявшая около 70% населения. Таджики вторая по численности группа, проживавшая преимущественно в горных районах. Кыргызы кочевые племена, населявшие степные и горные регионы. Другие этнические группы на территории ханства также проживали русские, казахи, пуштуны, уйгуры, евреи и другие народы.

Религия: Ислам доминирующая религия, исповедуемая большинством населения. Другие религии в ханстве также существовали буддийские, христианские и иудейские общины.

Язык: Персидский: Официальный язык ханства, используемый в администрации, образовании и литературе.

Тюркские языки: широко распространены узбекский, таджикский и кыргызский языки.

Другие языки: в ханстве также использовались русский, пуштунский, уйгурский и другие языки.

Традиции и обычаи кочевых народов в Кокандском ханстве: кочевые народы, такие как кыргызы, казахи и узбеки-кочевники, играли важную роль в жизни Кокандского ханства. Их традиции и обычаи охватывали все сферы жизни, от хозяйственной деятельности до религиозных верований и социальной структуры. Кочевые народы передвигались с одного пастбища на другое в поисках корма для своих животных. Это определяло их хозяйственную деятельность, жилище и социальную структуру [8]. Скотоводство было основой экономики кочевых народов. Они разводили овец, коз, лошадей, верблюдов и других животных, которые обеспечивали их пищей, одеждой и транспортом. Юрта представляла собой переносное жилище из войлока и деревянных реек, которое легко собирать и разбирать. Это позволяло кочевым народам передвигаться с места на место. Кочевые народы были организованы в роды и племена, которые объединялись по кровнородственному принципу. Каждый род или племя имело своего вождя или старейшину. Гостеприимство было одной из важнейших традиций кочевых народов. Гостей встречали с большим уважением и щедро угощали едой и питьем. Кочевые народы имели богатый фольклор, который включал в себя легенды, сказки, песни и танцы. Фольклор был важным способом передачи традиций и истории из поколения в поколение [3].

Свадебные традиции кочевых народов Кокандского ханства: (кыргызов, казахов, узбеков-кочевников) были тесно связаны с их образом жизни и отражали их ценности и представления о семье. Свадебная церемония у кочевников была менее формальной, чем у оседлых народов, но она все же была важной частью их жизни [3].

Основные этапы свадебной церемонии:

- **Сватание:** Жених или его родственники сватались к невесте, принося ей подарки и договариваясь с ее отцом о выкупе.

- **Выкуп невесты:** выкуп невесты был важной частью свадебной церемонии. Жених должен был заплатить отцу невесты выкуп скотом, деньгами или другими товарами.

- **Умыкание невесты:** в некоторых случаях жених мог умыкнуть невесту, если не мог договориться с ее отцом о выкупе.

- **Никах:** Никах это религиозная церемония бракосочетания, которая проводилась муллой в присутствии свидетелей.

- **Той:** Той это свадебное пиршество, которое могло длиться несколько дней. На той приглашались все родственники и друзья жениха и невесты.

- **Некоторые из наиболее интересных свадебных традиций кочевых народов Кокандского ханства:**

- **Кочевание:** Свадебный кортеж мог перемещаться с одного места на другое в течение нескольких дней.

- **Соревнования:** на свадьбе часто проводились соревнования по конным играм, борьбе и стрельбе из лука.

- **Айтыш:** Айтыш — это состязание в импровизации песен, которое проводилось между акынами (поэтами-певцами).

- **Юрта для молодоженов:** для молодоженов ставилась новая юрта, которая украшалась лентами и коврами. Свадебные традиции кочевых народов Кокандского ханства сохранились до наших дней, хотя с течением времени они несколько изменились. Знание этих традиций помогает нам лучше понять культуру и историю этого региона. Важно отметить, что свадебные традиции могли различаться в зависимости от племени, социальной группы и этнической принадлежности.

- **Изучение кочевых традиций:** изучение кочевых традиций и обычаев в Кокандском ханстве осуществляется с помощью различных методов, таких как:

Традиции и обычаи оседлых народов в Кокандском ханстве (1709-1876). Оседлые народы, такие как узбеки, таджики и городские киргизы, составляли значительную часть населения Кокандского ханства.

Семья играла центральную роль в жизни оседлых народов. Общество было разделено на классы и сословия. Основными занятиями оседлых народов были земледелие, ремесла и торговля. Оседлые народы имели богатую культуру, которая включала в себя музыку, танцы, литературу и искусство. Оседлые народы отмечали все важные исламские праздники, такие как Курбан-айт и Рамадан. Мужчины регулярно посещали мечети для молитвы, а женщины - реже. С рождением, браком и смертью были связаны определенные религиозные обряды. В семьях оседлых народов царил атмосфера уважения к старшим [3].

Свадебные традиции: Свадьба у оседлых народов Кокандского ханства (узбеков, таджиков, городских киргизов) была сложным и продолжительным событием, состоящим из множества обрядов и ритуалов. Эти традиции отражали социальный статус семьи жениха и невесты и символизировали переход невесты из семьи отца в семью мужа.

Основные этапы свадебной церемонии:

Сватание: жених или его родственники сватались к невесте, принося ей подарки и договариваясь с ее отцом о выкупе.

Никах: Никах это религиозная церемония бракосочетания, которая проводилась муллой в присутствии свидетелей.

Той: Той это свадебное пиршество, которое могло длиться несколько дней. На той приглашались все родственники и друзья жениха и невесты.

Вход невесты в дом жениха: после тоя невеста в сопровождении своих подружек входила в дом жениха. Перед входом ей бросали под ноги фрукты и сладости, что символизировало изобилие в браке

Некоторые из наиболее интересных свадебных традиций оседлых народов Кокандского ханства:

Выкуп невесты: Выкуп невесты был важной частью свадебной церемонии. Жених должен был заплатить отцу невесты выкуп деньгами, скотом или другими товарами.

Келин-салмок: Келин-салмок это особое блюдо, которое готовила мать жениха для невесты. Келин-салмок символизировал принятие невесты в новую семью. **Осыпание монетами и конфетами:** после никах гостей осыпали невесту монетами и конфетами, что символизировало пожелание ей богатства и счастья. **Бросание яблок:** Невеста бросала яблоки своим подружкам, и та, которая поймала яблоко, следующей должна была выйти замуж. На свадебном пиршестве гости танцевали под народную музыку. Танцы были важной частью свадебного веселья [1]. Свадебные традиции оседлых народов Кокандского ханства сохранились до наших дней, хотя с течением времени они несколько изменились.

Знание этих традиций помогает нам лучше понять культуру и историю этого региона.

Заключение. Изучение жизни кочевых и оседлых сообществ в Кокандском ханстве дает нам возможность: заглянуть в прошлое и узнать о жизни людей, населявших Центральную Азию в 18-19 веках. Понять, как эти люди взаимодействовали друг с другом, с окружающей средой и с центральным правительством. Оценить вклад этих групп людей в развитие региона. Сравнить и противопоставить образ жизни кочевых и оседлых народов. Изучить влияние социальных, экономических и политических факторов на жизнь людей. Исследования в этой области имеют большое значение для нашего понимания истории, культуры и общества Центральной Азии. Они также могут помочь нам лучше понять проблемы, с которыми сталкиваются современные кочевые и оседлые сообщества, и найти пути решения этих проблем. Важно отметить, что исследования жизни кочевых и оседлых сообществ в Кокандском ханстве все еще находятся на начальном этапе. Существует множество тем, которые еще не были изучены, и множество вопросов, которые еще не были решены. Дальнейшие исследования в этой области могут привести к новым открытиям и новым знаниям о прошлом, настоящем и будущем Центральной Азии. В целом, изучение

жизни кочевых и оседлых сообществ в Кокандском ханстве это увлекательная и важная область исследований, которая может иметь большое значение для нашего понимания мира.

Использованная литература

1. Халфин Н.А. Кокандское ханство: история политического устройства, быта, культуры и международных отношений. М., 1936.
2. Массон О.В. История Коканда. Ташкент, 1956.
3. Пищулина Н.Г. Кочевники Средней Азии: традиции, обычаи, быт. М., 1978.
4. Султанов А.Х. Кокандская городская община в конце XIX – начале XX века. Ташкент, 1981.
5. Абдурахманов М.Х. Оседлое и кочевое население Коканда в XIX веке. Ташкент, 1987.
6. Ходжиев Б.Х. Кочевые племена Коканда в XIX веке. // Труды Института истории и археологии АН УзССР. Вып. 10. Ташкент, 1954.
7. Пугачева Е.В. Оседлое население Коканда в XIX веке. // Известия АН Таджикской ССР. Отделение общественных наук. Вып. 12 (24). Душанбе, 1962.
8. Абдурахманов М.Х. К вопросу о социальной структуре кочевого населения Коканда в XIX веке. // Советская этнография. № 6. М., 1972.
9. Султанов А.Х. К изучению ремесла и торговли в Коканде в конце XIX – начале XX века. // Общественные науки в Узбекистане. № 3. Ташкент, 1980.
10. Абдурахманов М.Х. Особенности скотоводческого хозяйства кочевых племен Коканда в XIX веке. // Известия АН Таджикской ССР. Отделение общественных наук. № 4 (162). Душанбе, 1985.
11. Материалы по истории Коканда. Вып. 1-2. Ташкент, 1950-1953.
12. Распространение ислама у кыргызов / М. А. Закиров, А. С. Закирова, Р. К. Сабиров, М. И. Чыналиева // Вестник Ошского государственного университета. История. – 2022. – № 1. – С. 38-47. – DOI 10.52754/1694867X_2022_1_5. – EDN VGAVNC.
13. Кубанычбек Кызы, А. “Манас” эпосунда көчмөн турмуштун сүрөттөлүшү / А. Кубанычбек Кызы // Ош мамлекеттик университетинин Жарчысы. Филология. – 2023. – №. 2(2). – Р. 41-48. – DOI 10.52754/16948874_2023_2(2)_5. – EDN UIVPTC.